



# 我市下发《关于深入实施“银龄行动”助力高质量发展的实施方案》 五项“银龄行动”推动老有所为

## 不让“烟火气”变“火气”

### 各区消防救援部门开展农贸市场专项检查

本报讯(记者 何欣)农贸市场人员密集,可燃物较多,稍有不慎,“烟火气”就可能变成“火气”。连日来,我市河西、和平、津南、东丽、蓟州等各区消防救援部门在开展农贸市场专项检查中发现,市场内违规停放电动自行车飞线充电、乱扔烟头、摊位外溢违规摆放杂物阻塞消防通道等问题成为主要的火灾隐患。

据河西区消防救援支队防火监督二处防火监督员刘帅介绍,1月4日至5日,支队联合商务部门、属地街道开展农贸市场消防安全专项检查,共排查农贸市场及周边九小场所198家,督促整改问题67件,召开现场会1次,约谈农贸市场负责人1名,以区消安委名义致函1份,处罚3起,检查中发现有些问题比较集中。

记者了解到,我市各区消防部门在检查中发现,市场内违规停放电动自行车飞线充电、商户及购物者在市场内吸烟乱扔烟头、摊位外溢违规摆放杂物阻塞消防通道等火灾隐患占比最高。此外,时值隆冬腊月,很多商户用电暖器、“小太阳”等大功率用电器具取暖,且电气线路乱接乱搭。有些蔬菜经营商户为了避免蔬菜冻坏,会使用棉被或泡沫箱进行保温,甚至还安装了取暖器。棉被和泡沫箱都属于易燃材料,一旦与明火接触,极易引起火灾。

消防部门提示农贸市场管理部门和商户,市场内禁止违规停放电动自行车、电动三轮车;营业期间严格用火、用电管理,严禁私拉乱接临时线路,严禁超负荷用电,营业结束后,要切断火源、电源和气源后方可离开;应保持消防通道、疏散通道、安全出口畅通;严禁在门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物。同时,提醒市民进入农贸市场后不要吸烟、使用明火,严禁携带易燃易爆危险品并留心逃生疏散路线图,记住疏散楼梯和安全出口的位置,以便火灾发生时及时逃生。

## 老人高铁车站迷路时有发生

### 南站站区办:与亲属约定接站地点 需要帮助找工作人员

本报讯(记者 张家民)春节前后是老人乘坐高铁探亲访友的高峰期,有的老人记忆力差,有的不会使用智能手机,有的患有身体和精神疾病,有的醉酒,还有有的下错站,一些老人在火车站下车后迷路甚至走失的情况时有发生。元旦以来,天津南站地区综合管理办公室(简称南站站区办)执法人员已救助迷路老人10余位。

1月3日上午10点多,从山东方向开往天津的高铁列车进站了。当客流散去,只见一位70多岁的大娘领着一个孩子在出站口左顾右盼。南站站区办行政执法人员林雪松、吴梓涵等人见状急忙走上前去:“大娘,你是想去哪?有人来接你吗?”面对执法人员询问,大娘连忙用浓重的山东口音说道:“我……我是来天津找儿子的。他说好了来接我,可我找不到他。”执法人员以最快的速度联系到老人的儿子。听到执法人员的情况介绍后,老人的儿子抵达南站,将老少两人接走。

如何避免老人在高铁站下车后迷路、走失的情况发生呢?南站站区办工作人员表示:“在出发前,老人们先要确认好下车的地点,不要下错站。最好要和亲属约定好接站的时间和地点。如果下车后找不到亲属,或者根本就没人来接,不要乱走乱撞,而应及时向车站工作人员求助。”

## 1月7日公仆接待日

### 市民有问题拨热线

本报讯(记者 高立红)1月7日是全市“公仆接待日”活动时间,当天9:00—11:30,全市43个单位的相关负责人将在各自单位接听热线电话,为群众解答相关政策,听取大家意见建议。

鉴于活动期间拨打热线电话的市民较多,如遇到占线请您不要着急,您还可以选择随时拨打“天津12345政务服务便民热线”进行咨询、求助、投诉、举报和提出意见建议。已进入诉讼、行政复议、信访复查复核等法定程序的事项不在“公仆接待日”活动的受理范围,请您支持理解,并把宝贵的时间留给更多市民朋友。

### 2025年1月7日公仆接待日领导信息表

单位	姓名	职务	专线电话	单位	姓名	职务	专线电话
市政府	徐军	副秘书长	83606115	市财政局	王春霞	副局长	59032350
滨海新区政府	张桂华	副区长	65306666	市人社局	王文红	市就业促进中心主任	27021100
和平区政府	张强	副区长	23451009	市规划资源局	刘捷	副局长	23128966
河北区政府	田镛	副区长	26296556	市生态环境局	孙柳	一级总监	87671507
河西区政府	崔振平	常务副区长	23278824	市住房城乡建设委	王莹	副主任	23307363
河东区政府	马晓莹	副区长	24304608	市城市管理委	刘自刚	副主任	23416512
南开区政府	李健	副区长	27615935	市交通运输委	王洪海	一级巡视员	24539362
红桥区政府	韩  健	副区长	86516054	市商务局	刘新国	副局长	58665566
东丽区政府	李  健	副区长	84399735	市文化和旅游局	徐恒秋	副局长	83602500
西青区政府	刘凤景	二级巡视员	27392579	市卫生健康委	韩金艳	副主任	23337627
津南区政府	郑建立	副区长	88637632	市市场监管委	路  巍	二级巡视员	23660219
北辰区政府	杨占雷	副区长	26393019	市国资委	张  蕾	副主任	83603039
武清区政府	马红丹	副区长	82966000	市医保局	杨明远	副局长	83575927
宝坻区政府	刘学政	副区长	29245767	市电力公司	武登峰	党委副书记	24406103
静海区政府	张永涛	副区长	22712345	能源集团	时宝琦	副总经理	85459677
宁河区政府	任海燕	副区长	59658918	公文集团	曹  崧	副总经理	96196
蓟州区政府	张  旺	副区长	29030199	水务集团	李嘉铭	副总经理	23305538
市发展改革委	吴  零	副主任	23142822	市邮政公司	刘彦波	副总经理	27120791
市教委	陈长征	二级巡视员	83215292	市消费者协会	陈云奎	投诉部主任	24450315
市公安局	郑  新	二级巡视员	23301101	天津移动通信	朱  哲	副总经理	60918811
市民政局	张  岩	副局长	23412769	天津联通公司	刘会彬	副总经理	27110000
				中电信天津公司	陈彤童	副总经理	58680000

## 关于优化房屋专项维修资金结存单的公告

为对已交存房屋专项维修资金的业主提供更加便捷、高效的服务,适应数字化发展,响应国家绿色金融、节能减排的号召,我市自2025年起优化业户自主获取《天津市房屋专项维修资金业户结存单》渠道。

业户可以通过登录“天津市住房保障服务平台”(http://www.tjzfbz.com.cn)、天津市住房保障服务中心微信公众号、天津房屋维修资金系统移动端(WEAAPP)等平台,查询、下载近五年房屋专项维修资金电子结存单,也可以持本人身份证到天津银行任一网点超级柜台进行现场查询、打印。

如有疑问及其他需求可于工作日9:00到17:00拨打27278580热线电话咨询。

者积极宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,阐释党的创新理论,宣讲党的光辉历史,解读党的惠民政策,把党和政府的温暖关怀传递给广大群众。二是实施“银龄·聚力献智”行动。发挥有关领域老知识分子作用,广泛开展送知识、送技能、送健康、送文化等服务。三是实施“银龄·振兴乡村”行动,引导银龄志愿者广泛参与乡村建设,情系发展,献计献策,积极调动广大农民群众建设家园的主动性、创造性。四是实施“银龄·赋能基层”行动,鼓励老年人以志愿服务的形式参与纠纷调解、法治宣传、社区服务、精神慰藉、关爱高龄困难老人等志愿服务

活动,让居民群众感受社区大家庭的温暖。五是实施“银龄·共建家园”行动,鼓励老年志愿者积极参与家园美化绿化、环境整洁、绿色环保等活动。“银龄行动”如何落地,怎样参与其中?《实施方案》要求,要充分利用老年人原单位的有利条件,为有意愿参与“银龄行动”的老年人提供机会。以老年人所在社区为依托,鼓励支持老年志愿者就近就便常态化参与城乡社区志愿服务,促进志愿服务深度融入社区治理。搭建“银龄行动”志愿者与社会工作者、基层老年协会、社会组织的有效对接和交流合作,建立健全志愿服务与基层治理的融合机制,提升

志愿服务效能,推动基层治理创新。加强老年志愿服务团队孵化培育工作,提高志愿服务组织化水平,方便老年人根据自己的意愿和能力参与“银龄行动”。“目前,‘银龄行动’已经启动,目标是到2026年,‘银龄行动’规范化、制度化、常态化水平不断提升,服务领域逐步拓展,服务水平显著提高,助力经济社会发展的作用更加突出,成为长期开展的老年志愿服务项目。2028年,‘银龄行动’工作机制健全、制度规范完善、服务网络完备、社会效益突出,成为老年人老有所为、奉献爱心、服务社会的重要品牌。”市民政局老龄处相关负责人说。

## 腊八粥香 年味儿足

### 镜头留住杨柳青年俗传统 (春节(天津市西青区杨柳青镇))开机



腊八来临之际,西青区精武镇微家“新”驿站投用。 本报记者 潘立峰 通讯员 刘卫刚 摄

本报讯(记者 刘桂芳 王音)中国节日影像志《春节(天津市西青区杨柳青镇)》开机仪式,6日在西青区举行。该片将于腊月初八至正月十五期间在杨柳青古镇持续拍摄,用镜头记录千年古镇里的过年风俗与传统。

“中国节日影像志”是文化和旅游部民间文艺发展中心推出的系列纪录片。通过影视技术手段记录中国各民族、各地区的传统节日。该系列计划拍摄100部,每部约45分钟,《春节(天津市西青区杨柳青镇)》是其中一部。

该片由天津外国语学院国际传媒学院实施拍摄。该片导演,天津外国语学院国际传媒学院教师王佳音告诉记者:“过了腊八就是年”,我们的拍摄从腊八开始,一直到正月十五。把和过年有关的每一个重要的仪式,包括风俗、传统都记录下来。比如做腊八粥,从原料怎么买,怎么熬制,吃的时候有什么讲究,整个流程都要记录下来。”

王佳音介绍,拍摄集中在西青区的两个家庭,他认为,在很多过年传统习俗正在被逐渐遗忘的当下,拍这部片子非常有意义。

■ 本报记者 刘畅

6日一早,居住在北辰区青(广)源街盛福园社区22号楼的居民王大娘早早来到社区居委会。“我就是为了特别感谢和我住在一个楼的好邻居杨丽萍,这些年她一直帮助我,从来不求回报。”69岁的王大娘对居委会工作人员说。

杨丽萍是盛福园社区22号楼的微网格员,在日常走访中,她了解到王大娘是一位失独老人,几年前儿子因病去世后,把自己关在家里,情绪低落。杨丽萍主动来到王大娘家,耐心开导、陪伴聊天,帮老人释放积压在内心的悲伤和压力。“谢谢你来跟我聊天,平时有些话闷在心里,也不知道能跟谁说,现在能和你说出来,真好。”王大娘发自内心的感谢杨丽萍让她

逐渐从悲痛中走了出来,也让她对未来的生活有了期待。此后,杨丽萍对王大娘的关心和帮助一直没有停下,她帮王大娘买药、陪诊看病,王大娘感受到来自社区微网格员的温暖。

## 社区迎腊八 为新业态群体送“福”

本报讯(记者 张家民)为进一步让新业态群体感受到来自社区的关怀与温暖,1月6日,南开水上公园街道观景里社区新时代文明实践站、总工会爱心驿站、人大代表工作站,三站联合开展了“腊八佳节粥香四溢,爱心汇聚情暖民心”活动,为新业态群体送“福”。

此次活动邀请了来自外卖、网约车、环卫、保安、房地产经纪等行业的代表,水

上公园街道若干名人大代表以及书法老师参加了活动。三站为新业态群体引进了AI智能餐饮进社区的义务,为他们提供更便捷、智能与安全的生活体验。专业人员围绕智能厨房机器展开细致讲解,从原材料甄别到多样烹饪方式,进行全方位展示,也为新业态群体方便就近用餐搭建了平台。人大代表为新业态群体送上了热乎乎的腊八粥,呈上了现场书写的精美“福”字。



南开区长虹街幸福南里社区携手爱心商户,把腊八粥送到工地。 本报记者 胡凌云 通讯员 石乔 王英浩 摄



北辰区佳荣里社区开展腊八节主题活动。 本报记者 张立 摄



红桥区河庭苑社区党群服务中心组织腊八节主题活动。 通讯员 赵静 本报记者 孙立伟 摄

## 福字春联送到家 敲门问需暖人心

本报讯(记者 何欣)在农历腊八到来之际,1月6日,宝坻区史各庄镇公益志愿服务社的十几名书法爱好者书写红红火火的福字和春联,通过各村工作人员和志愿者挨家逐户送到村民家里,营造欢乐、祥和、喜庆、文明的节日氛围,祝福村民的生活越来越好。

“您好,我们是村委会工作人员,给您

家送福字来啦。”“您家生活上有什么困难需求,可以随时联系村委会。”各村委工作人员和志愿者走街串巷,把带着墨香的福字和春联挨家挨户送到村民家里,同时敲门问需,询问大家的日常生活情况。吉祥如意的福字和春联不仅为广大村民送去了一份温暖和祝福,也丰富了村民的精神文化生活,拉近了村民之间的距离。



和平区新里小学少先队员代表走进和平区林泉社区。 本报记者 刘欣 摄

## 情系邻里“微网格” 暖心帮助兜幸福

### 用心守护 用爱连接 社区微网格员故事多

个馒头,趁着热乎劲儿,端到老人家里。“作为微网格员,我就是要多关注微网格内的民生需求,尽最大努力解决好微网格内的问题。我愿意帮助别人,能帮助到别人我就特别开心。”杨丽萍对记者说。

像杨丽萍一样的微网格员,如今在青(广)源街道有很多。宋桂荣是盛康园社区的一位老党员,自担任微网格员以来,她每天入户走访与微网格里的邻居们聊天,宣传安全知识、关心他们的身体情况、

聆听居民遇到的困难。宋桂荣也因为认真负责的态度得到邻居们的信任,被评为第三届“双青好人”。

目前,青(广)源街街道196名微网格员每日穿梭在社区和居民家中,成为社区网格治理中的“协管员”“调解员”和“服务员”,定期入户关怀,重点关注老、特、困人群,做到特殊群体精帮扶。这些微网格员还组成“微网格员+特殊群体”帮扶小组60余对,让网格服务更精准化,为居民提供更加安心、舒心的生活环境。

## 很多“高颜值”蛋糕,制作时使用鲜花、羽毛、塑料制品、纸制品等非食品级装饰物

## 购买蛋糕要小心 “颜值”背后有风险

可食用的有菊花、月季等,不可食用甚至有剧毒的有水仙花等。为防止虫害,鲜花上不可避免会有农药残留,有些商家为了鲜花开得更久一些,还会给鲜花喷保鲜液,如果把鲜花插在蛋糕上,这些对身体有害的物质会落到蛋糕上。再加上有些消费者对花粉过敏,不建议用鲜花装饰蛋糕。

记者了解到,2024年4月底,我市市场监督管理部门对网络平台从事制售裱花蛋糕的人网餐饮服务经营行为进行了督查,并对使用非食品级原料接触蛋糕装饰物宣传图片问题进行了线上删除,线下严查经营者主体责任落实情况,对违法行为进行严厉查处。2024年5月至8月,东丽区检察院针对辖区部分外卖平台售卖的裱花蛋糕使用羽毛、金属皇冠、塑料玩具等非食品级装饰物,认定存在食品安全隐

患,开展公益诉讼检察监督,依法向行政机关提出检察建议。该区食品安全主管部门收到检察建议后进行了排查整改,并制定了《东丽区裱花蛋糕经营者告知书》《关于在裱花蛋糕制作中禁止使用非食品级装饰物的提示》。

近日,记者在多个网络平台发现,线上蛋糕商家仍是非食品级装饰物使用的“重灾区”。搜索配送范围为天津的“创意蛋糕”“网红蛋糕”“鲜花蛋糕”线上商家,数量少则几十,多则几百,在其店铺页面上,可以看见各种蛋糕“美图”,上面的装饰物五花八门。记者向多家线上蛋糕商家询问蛋糕是否使用了非食品级装饰物,多数商家或是不直接给出答复,或是建议记者选择用巧克力、翻糖制作装饰物的蛋糕。在网购平台搜索“蛋糕配件”,很多蛋

糕配件产品说明里会写明“非食品级装饰物需与底托等物品配合使用,与蛋糕表面进行物理隔离”,但一些商家表示在实际贮存、运输过程中,蛋糕产品很难避免受到污染。

记者向一家线上蛋糕店咨询是否可以制作一款配有毛绒玩偶的蛋糕,工作人员表示可以制作。当记者问到毛绒玩偶是否会接触蛋糕,是否会对其进行特殊处理,工作人员解释“有支架粘连”,还会“对毛绒玩偶喷酒精消毒”。对此,市场监督管理部门相关人员表示,使用非食用装饰物,必须是食品级的材料,并需有相关证明才可制作。对于没有食品级资质证明材料的,市场监督管理部门将会依据相关规定对其进行处罚。同时提醒消费者,为了确保食品安全,尽量不要购买有非食用装饰物的蛋糕。